16.3.4. Kes oli Friedrich Nietzsche? (kokkuvõte E. Saarineni teose Filosoofia ajalugu tipult tipule Sokratesest Marxini järgi)
· Juba 24-aastasena oli ta sensatsiooniliselt nimetatud Baseli Ülikooli klassikalise filoloogia professoriks; temast pidi saama hiilgav akadeemiline uurija ja õpetlane.

· Kuid Nietzsche tormakas vaim viis ta peagi ülikoolist välja, kirjandusse ja filosoofiasse.
· Õpetlase halb tervis sundis ta juba aastal 1879 enneaegsele pensionile jääma.

· Kui terveid päevi kestvate peavalu- ja oksendushoogude all kannatav peaaegu pime Nietzsche lahkus oma ametist ülikoolis, oli ta kõigest 34-aastane.

· Sellel ajal avaldas ta oma debüütteose Tragöödia sünd.
· Haiglane filosoof kartis, et sureb nagu ta isagi liiga vara. Ta on öelnud: “Olin küll elus, kuid ei näinud kolme jalgagi ettepoole. Sel ajal – see oli aastal 1879 – ütlesin üles professuuri Baselis ja elasin kui vari St. Moritzis.” 
· Tema kõrgperioodi sisutihedatest teostest sündis esimesena Koidupuna (1881).
· Koidupunas algas moraali ja väärtuste halastamatu ümberhindamine, mis on omane kogu tema tipp-perioodi toodangule.

· Järgmisena ilmus niisama segane kui geniaalne Nõnda kõneles Zarathustra – raamat, mida Nietzsche armastas ja pidas oma peatööks.
· Aastal 1888, tundes haigust endast võitu saavat, kirjutas ta teosed Anti-Kristus ja Puuslike hämarus, samuti mina-vormis raamatu Ecce homo.

· Jaanuaris 1889 tabas Nietzschet raske närvivapustus, millest ta enam ei paranenud.
· Hullumeelsusesse langenud meisterfilosoof elas edaspidi algul ema ja siis õe juures, viimased aastad möödusid osaliselt halvatuna.

· Nietzsche, keda tunti kui geeniust, ei soovinud ega suutnudki enam oma tööst rääkida.

· Pole kahtlust, et Nietzsche on filosoofia ajaloo vihatuim mees.
· Nietzsche tahtis häirida – haavata – oma lugejaid, ta tahtis purustada nende näilikult turvalised unistused; ta oli järsk ja agressiivne ning fanaatiline, kelles elab pappide pimedaim paatos ja tulevikuvingune temperament – ta tahtis saada antikristuseks. See õnnestus tal osade arvates liigagi hästi.
· Ekslikult on teda peetud saksa natsionalistiks. Seepeale on ta öelnud: “Nii nagu olen loodud, olen ma sisimas võõras kõigele saksalikule, isegi sel määral, et ka sakslase kohalolek häirib mu seedimist.”

· Ta vihkab masse ja massivaimu, samuti massihüsteeriat. 
· Vaimuhaige filosoofi õe (ta oli venna kirjutiste hooldaja) tõttu hakkas paraku levima legend, mis libises patriootliku saksluse ja antisemitismi suunas. Tegelikult oli Nietzsche anti-antisemitist ja vihkas sakslust.

· Nietzsche on kõhklematu mees, võib-olla jultunuim filosoofia ajaloos. Ta jagab kohtuotsuseid ilma edasikaebamisõiguseta.

· Nietzschet on lihtne moonutada (nt seostavad osad teda natsismiga), kuna ta on keerulise stiiiga ega hooli lugeja arvamusest.

· Natsid valisid mõned teemad Nietzsche õpetusest, tõlgendasid teda vastavalt oma vajadustele – ja lõpptulemuseks sai Nietzsche natsirüü.

· Nietzschele järgneb ta saatus, ent tema järgijad on sootuks midagi muud kui Nietzsche ise.
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