EPIKUROSE HEDONISM (Meos, I. Antiikfilosoofia. Peatükke filosoofia ajaloost. 2011)

Et olla õnnelik, selleks tuleb teada, millest hoiduda ja mille poole püüelda. Kõik elav püüab hoiduda kannatustest ja saavutada naudinguid. Naudingute all ei mõista Epikuros mitte kehalisi naudinguid vaid kehaliste kannatuste puudumist ja hingerahu (kr ataraxia). See tähendab, et kehaliste kannatuste puudumine ja hingerahu teevadki meie elu õnnelikuks. Õnn seisneb naudingutes. Küsimus on nüüd selles, kuidas saavutada lõppkokkuvõttes maksimaalseid naudinguid.

Naudingu ja naudingu vahel on vahe. Mõnikord on mõttekas loobuda mingist naudingust, teades, et sellisele naudingule järgneks suurem kannatus. Samuti on mõttekas loobuda naudingust, kui sellise loobumise korral järgneks mingi suurem nauding. Vahel võib isegi kannatada selle nimel, et hiljem suuremat naudingut tunda. Seepärast: iga nauding on hea, kuid, mitte iga naudingut ei tule valida; iga kannatus on halb, kuid mitte igast kannatusest ei tuleks hoiduda. Inimene peab arukalt valima, et saavutada maksimum naudinguid – ta peab olema nagu malemängija, kes oskab ette planeerida mitu käiku.

Maailmas toimuvat tuleb hinnata just naudingute seisukohast. Hea on see, mis naudinguid soodustab, halb aga see, mis naudinguid takistab. Hingekannatused on seejuures halvemad kui keha kannatused: keha kannatab ainult oleviku pärast, hing aga nii oleviku kui ka mineviku ja tuleviku pärast (näiteks südametunnistuse piin).

Kokkuvõtvalt: õnn seisneb naudingutes. Nauding on keha kannatuste puudumine ja hingerahu. Selleks et saavutada naudinguid, on tarvis oma tegusid arukalt planeerida. Selleks, et oma tegusid arukalt planeerida, on tarvis teadmisi maailma kohta (sellega tegeleb füüsika). Selleks, et saavutada teadmisi maailma kohta, on tarvis tunnetusteooriat ehk kanoonikat. Seega kõik filosoofia osad on omavahel seotud. Filosofeerida – see tähendab lõppkokkuvõttes õppida õnnelikult elama. Et saavutada tõelisi naudinguid, on vaja olla arukas.
