Kaksikud ilmale toonud Jehoova tunnistaja keeldus vereülekandest

Allikas: www.elu24.ee   05.11.2007
Suurbritannias Shrewsburys kaksikud ilmale toonud Jehoova tunnistajast naine keeldus vereülekandest, mis oleks tema elu päästnud.

22-aastasel Emma Goughil oli raske sünnitus ja arstid tahtsid talle suure verekaotuse tõttu vereülekande teha, kirjutab STT.

Naine aga keeldus sellest ja ta surm saabus üsna ruttu.

Haigla ei nõustunud juhtumit kommenteerima, kuid naise sõprade kinnitusel lähtus Gough oma usutunnistusest.

«Oleme Jehoova tunnistajad ja vereülekandest keeldumine on õige samm. Emma jäi lõpuni oma usule truuks,» sõnas Goughi perekonnasõbrast Jehoova tunnistaja Terry Lovejoy.

Arstide sõnul on kaksikud, poiss ja tüdruk, terved ning naise abikaasale üle antud.

«Jehoova tunnistajad on riskirühm. Nad riskivad vereülekandest loobudes nii iseenda kui ka teiste eluga,» nentis arst Vivienne Nathanson.

Toomas Edur loobus NHList Jehoova kasuks

Allikas: www.kroonika.ee  07.mai 2001
Toomas Edur loobus karjäärist maailma kuulsaimas jäähokiliigas NHL ja 700 000 dollari suurusest aastapalgast ning hakkas Jehoova tunnistajana tegema tööd, mille eest palka ei maksta.

Eesti ajakirjanduses on viimasel ajal palju räägitud Eestist pärit balletitantsijaist Toomas Edurist ja Age Oksast, vähem teatakse aga seda, et Eestis elab veel vähemalt üks Toomas Edur, kelle järgi tulevane balletikuulsus ka ligi 30 aastat tagasi oma nime sai.

Verivorsti ei söö, kuid pitsist ei keeldu 

Seoses Jehoova tunnistajatega on palju räägitud Eestis peetud kohtuprotsessist vanemate üle, kes ei lubanud oma lapsele vereülekannet teha, mistõttu laps suri. 

Edurid selgitavad: "Meie usk ei luba võtta võõrast verd. Nii on ka toiduga, me ei söö näiteks verivorsti ega verikäkki, seda, mis on verest tehtud. Veri on jumala silmis püha asi ja meie elame piibli põhimõtete järgi. Paljud usuvad, et vereülekannete abil on võimalik päästa elusid. Tegelikult liigub arenenud maade arstiteadus selles suunas, et vereülekandeid üldse enam ei tehta. Inimene vajab vereringe taastamiseks vedelikku, kuid see ei pea olema veri, on olemas palju efektiivseid vereasendajaid. Võõras veri võib olla inimesele väga ohtlik, rääkimata sellest, et sellega võib saada külge palju haigusi. Võimalik on ravida ilma vereülekanneteta. Seda on tehtud ka Eestis. Inimene peab oma valikutes olema vaba." 

Kas siis Jehoova tunnistajad on patust priid? "Ei ole," vastavad Elisabeth ja Toomas ühest suust. "Ainult et me püüame patuteest hoiduda. Mõtleme selle, mida oleks Jeesus selles või teises olukorras teinud." 

"Me ei suitseta näiteks. Nagu öeldud, ei söö ka verest valmistatud toite. Muu toidu puhul piiranguid pole. Ei keeldu me ka pitsist kangemast joogist, kuid ei liialda sellega," selgitab Toomas ja Elisabeth lisab, et vastunäidustatud on ka ekstreemspordialad, sest need ei pea pühaks ülimat, mis meile on antud elu.

Kohus keelas Moskvas Jehoova tunnistajate tegevuse

Allikas: www.epl.ee    27. märts 2004
MOSKVA, 27. märts (BBC-EPLO) - Moskva kohus keelas linnas Jehoova tunnistajate ususekti tegevuse, kuna otsuse järgi ohustab see koguduse liikmete elu ja tervist.

Kohtuotsuse kohaselt lõhub Jehoova tunnistajate tegevus perekondasid, õhutab enesetapule ning ohustab koguduse liikmete elu ja tervist, kuna ei luba teha vereülekandeid. 

Jehoova tunnistajate esindajad nimetasid otsust demokraatiavastaseks, mis meenutab Nõukogude aega. Koguduse juristid lubasid otsuse vaidlustada nii Vene kui Euroopa inimõiguste kohtus. 

1997. aastal jõustus Venemaal religiooniseadus, mis tunnistab ainult õigeusku, judaismi, islamismi ja budismi. 

Moskvas on umbes 11 000 ning üle Venemaa 133 000 Jehoova tunnistajat. 

Võõras veri

Allikas: paber.ekspress.ee   Mai, 1998, Tiina Jõgeda

Vereülekandest keeldunud Jehoova tunnistaja laps suri

Suvel sündis Tallinnas tüdrukuke, kel oli antud elada seitsekümmend kuus tundi. Lapse elu pikkuse, st lühiduse, määras tema ema. 

Kaks ja pool kilo kaalunud laps tuli ilmale tervena, kuid oli reesuskonfliktiga. 

Reesuskonfliktiga sündinud lapse elu päästmiseks on ainult üks võimalus – verevahetus. Tänapäeva Eesti meditsiinile on see täiesti jõukohane protseduur. Määravaks saab kiirus – iga venitatud tunniga verevahetuse õnnestumise šansid vähenevad. Ent arstid said ainult beebi seisundit jälgida. 

"Me seisime, käed rüpes ja pisarad silmis, ega saanud midagi teha," ütleb Pelgulinna sünnitusmaja vastsündinute osakonna juhataja, kogenud lastearst Kai Allik. 

Vastsündinu vaatluspäevikus on arstide järjest närvilisemaks muutuva käekirjaga sisse kantud ühe elu lugu. 

"Kell seitse õhtul: seisund halvenemiseta. Kell üheksa: imeb lutti aktiivselt, jume kahvatu, kuid hingamine ühtlane. Seisund endine. Varahommikul: seisund endine. Südamelöögid selged. Ema ei nõustu vereülekandega." 

Arstide sissekannete vahel on selge, rahuliku käekirjaga täidetud valge paberileht: "Olles Jehoova tunnistaja, keeldun vereülekandest ja verekomponentidest oma lapsele. Võtan kogu vastutuse ja süü arstidelt lapse surma korral enda peale." Kuupäev. Allkiri. 

Tunnid läksid. Naistearst Eva-Kaisa Zupping vestles lapse emaga. Tundide kaupa. 

Eva-Kaisa Zupping: "Ta oli väga kena inimene, arukas, sümpaatne. Püüdsin teda veenda, et kuidas nende Jehoova on nii kuri, et ei lase lapsel elada. Rääkisin emaga pikalt ja põhjalikult, et kuidas saab tema lapse eest otsustada. Kui laps on väljunud emaihust, on ta omaette isiksus, võibolla ta ei tahagi hakata Jehoova tunnistajaks, valib mõne teise usundi. Aga mina talle mõistust pähe panna ei suutnud. Väga kahju oli. Oli ilusti, tervelt, ilma kahjustusteta sündinud laps – ka selle ettevalmistuseks läks mitu päeva aega." Selle ema kaks vanemat last on sündinud enne, kui naisest sai Jehoova tunnistaja. Üks neist jäi ellu tänu verevahetusele...

